浙江省2006年初中毕业生学业考试

科     学

  考生须知：

      1．全卷共8页，有4大题，39小题．满分为200分，考试时间120分钟．

      2．本卷答案必须答在答卷I、Ⅱ的相应位置上，做在试卷上无效．    ’

      3．请用钢笔或圆珠笔将姓名、准考证号分别填写在答卷I、Ⅱ的相应位置上．

      4．本卷可能用到的相对原子质量：H一1  C一12  O一16  CI一35．5  Ca一40

  温馨提示：请仔细审题，细心答题，相信你一定会有出色的表现!

试  卷  I

  请用铅笔将答卷I上的准考证号和学科名称所对应的括号或方框内涂黑，然后开始答题。

一、选择题(本题有20小题，每小题4分，共80分。请选出各题中一个符合题意的正确选项，不选、多选、错选，均不给分)

1．今天是公历6月12日，农历五月十七。下列图片中可以表示昨晚月相的是 （        ）
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2．2008年的北京奥运会倡导“绿色奥运”。“绿色”的含义包括“绿化城市，绿色生活，绿色消费、人与自然和谐发展”等内容。“绿色奥运’’需要从我做起，从身边的小事做起。下列做法中不符合“绿色”理念的是（        ）

A．废旧电池随意乱扔                                B．人走不忘关电灯，手洗不忘关龙头

C．尽量减少一次性木筷、餐巾纸、塑料袋等物品的使用  D．同学问候发电子贺卡代替赠纸质贺卡

3．若用“●”表示氢原子，用“O”表示氧原子，则水分子的模型可表示为（        ）
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4．下列生物中能够进行光合作用的是（        ）

  A．草履虫    B．熊猫    C．桃树    D．草鱼

5．下列电器中下利用电磁波工作的是（        ）

  A．电饭锅    B．微波炉      C收音机    D．手机

6．偏二甲肼是火箭推进器的常用燃料，其化学式是C2H8N2，该物质属于（        ）

A、化合物    B．金属单质    C．氧化物    D．金属单质

7．为了保护南极的生态环境，到南极考察的科学工作者不仅要把塑料等难以降解的垃圾带离南极，还需把粪便等生活垃圾带离南极，这是因为南极（        ）

  A．缺少生产者    B．没有消费者    C．分解者很少    D．缺乏必要的生活设施

8．要使同一株苹果树上结出不同品种的苹果，可采用的繁殖方法是（        ）

   A．压条    B．扦插    C嫁接    D．种子繁殖

9．下列现象中能说明地壳变动的是（        ）

   A．四季更替    B．水往低处流    C．地震    D．太阳东升西落
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10．下列现象中能说明气体的压强跟流速有关的是（        ）

11．以下被媒体曝光的事件中涉及化学变化的是（        ）

    A．用工业石蜡给水果上蜡“美容”    B．用硫磺燃烧产生的气体熏蒸白木耳

    C．把淀粉掺人奶粉，制造劣质奶粉    D．用工业酒精和水兑制假酒

12. 我们在通过看电视、读书、看报等方式获取知识的过程中，需要处理大量的信息，处理这些信息的主要部位是（        ）

    A．脊髓    B．小脑    C．脑干    、    D．大脑

13．细细咀嚼米饭一段时间后，我们会感觉有点甜味，这是因为（        ）

    A．米饭本来是甜的                     B．米饭中部分淀粉分解成麦芽糖

    C．米饭中部分蛋白质分解成氨基酸       D．米饭中部分脂肪分解成甘油和脂肪酸
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14．“千锤万凿出深山，烈火焚烧若等闲；粉骨碎身浑不怕，要留清白在人间。”这首于谦的《石灰吟》蕴含着一定的科学知识，诗句“烈火焚烧若等闲”形象地描述了化学反应；CaC03            CaO十CO2↑，该反应的类型是（        ）

    A．化合反应    B．置换反应    C.分解反应    D．复分解反应

15．正在兴建中的甬台温铁路第二长隧道——太坤山隧道，全长约7千米，建成后若火车以210千米／时的速度通过此隧道，大约需 （        ） 

   A．2秒    B．2分钟    C．5小时    仅2小时

16.为维护消费者权益，某技术质量监督部门对市场上的电线产品进行抽查，发现有一个品牌电线中的铜芯直径明显比电线规格上标定的直径要小，引起电阻偏大。从影响导体电阻大小的因素来分析，引起这种电线电阻不符合规格的主要原因是

  A.电线的长度    B．电线的横截面积    C.电线的材料    D．电线的温度

17．某同学从资料上获悉，一些紫色的叶或花瓣浸出液具有类似石蕊试液的性质。如果他想知道紫色喇叭花是否具有这种性质，应把花瓣浸出液分别滴入下列哪组物质进行观察
   A.食醋、碱性肥皂水    B．食醋、酸奶  C.糖水、酸奶    D．食醋、食盐水
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18．下列有关绳或线的用法中，属于减小受力面积增大压强的是

    A．制作等高线时用细线割橡皮泥    B．用红线编制中国结

C．将鞋带打结避免鞋松脱    D．缆绳在桩上绕圈有利于拴住轮船

19．今年6月美国将在科罗拉多大峡谷建成观景台。观景台搭建在大峡谷的
西侧谷壁上，呈U字形，离谷底1200米高，取名为“人行天桥”，如图
所示。如果在建造过程中有一块质量为0.1千克的石子从观景台掉落谷底，
则下落 过程中，石子的重力做功为(g取10牛／千克)

   A．12焦    B．1200焦  C．1．2×105焦    D．1.2×106焦

[image: image6.jpg]


20. 在“测量小灯泡电功率的试验”中，某班四位同学所连接的电路如图所示，其中连接正确的是
          试  卷  Ⅱ

[image: image7.jpg]


请将本卷的答案用钢笔或圆珠笔写在答卷II的相应位置上。

二、简答题(本题有10小题20空格，每空格3分，共60分)

21、青春期是人一生中身心发展的重要时期。如图表示某地男女身高增
长速度变化的曲线请回答下列问题：

(1)甲表示的是＿(选填“男”或“女”)性身高增长速度的变化曲线。

 (2)甲和乙在青春期出现的外表上的不同变化称为第＿＿＿＿性征。
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 (3)专家建议青少年要多吃含＿＿(选填“蛋白质”、“糖类”或“脂
肪”)丰富的食品，因为它是人体细胞生长及修补组织的主要原料。

22．如图所示，在“研究平面镜成像特点的实验”中，为确定橡皮泥在A中所
成像的位置，图中A应选用＿＿＿＿(选填“平面镜”或“薄玻璃板”)，
橡皮泥经A所成的像是＿＿＿＿选填“实”或“虚”)像。

23．探索宇宙是人类永恒的课题。下表是科学家研究发现的三个行星的大气特点。
请回答下列问题：

	行星
	大气特点

	天王星
	主要是氢气和甲烷

	金星
	大气浓密，二氧化碳占97％

	火星
	大气非常稀薄，二氧化碳占96％


  (1)由于金星大气浓密，＿＿＿＿气体的含量很高，导致金星的温室效应很强烈。
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  (2)人体质量的2／3以上是        “机遇号”火星探测器登上火星的目的之一就是寻找是否有这种物质存在的证据。

  (3)随着能源危机的日益加剧，科学家在开发新能源的过程中还把目
光投向宇宙，天王星上丰富的氢气和甲烷使它可能成为“太空加
油站”。请写出氢气在氧气中燃烧的化学方程式＿＿＿＿。

24．杭州、宁波、温州是我省三个重要城市，根据地图可判断杭州所
处的经纬度大致为＿＿＿＿；下表为某日杭甬温空气质量预报，
由表可知当天三地空气质量最差的城市是

	城市
	首要污染物
	污染指数
	空气质量级别

	杭州
	可吸入颗粒物
	101～121
	Ⅲl(轻微污染)

	宁波
	可吸入颗粒物
	78～98
	Ⅱ(良)

	温州
	可吸入颗粒物
	66～86
	Ⅱ(良)


25．地球内部蕴藏着大量的地热能，不断地加热地下水，使水的        增加，当它涌出地面        就形成地表温泉。水加热至沸腾后，继续加热水的温度         （选填“持续升高”，或“保持术变”）

26．如图所示为录音机上的录音磁头简图。录音时，声音先转变成强弱变化的电流，当电流通过录音磁头上的线圈时，线圈就具有     性，铁芯缝隙处就产生             
27．如图是根据生物的共同点和不同点进行分类的图示。例如，甲类生物的共同点有：终生用肺呼吸；乙类生物的共同点有：                        (选填“胎生”或“卵生”)。

28．研究豌豆种子萌发时，将豌豆种子放在培养皿内的棉花上，设置如下四组实验，数天后记录发芽情况：

	实验
	  场所
	  棉花状态
	  温度(℃)
	  数天后的发芽情况

	  田
	  黑暗
	    干燥
	    23
	    没有发芽

	  乙
	  黑暗
	    潮湿
	    23
	    全部发芽

	  丙
	  光照
	    干燥
	    23
	    没有发芽

	  丁
	  光照
	    潮湿
	    23
	    全部发芽


 (1)选择                两组做对比实验，可以研究豌豆种子萌发是否需要水分。

(2)由这四组实验现象可以得出：豌豆种子发芽时肯定不需要                         
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29．在做“用显微镜观察人体口腔上皮细胞实验”时，甲、乙两位同学
各自制作临时装片，并在低倍镜下观察，观察到的物像如图所示，
         甲同学的观察效果较好；另一位同学观察效果不好，是
因为在临时装片中留有              

30．人体是导体。下表是通过人体的电流值和相应的人体反应：

	电流(毫安)
	    10
	    30
	    lOO

	  人体反应

	  触电感觉，
  人可挣脱
	  感到剧痛，
  神经麻木
	  短时间内使
  人心跳停止
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皮肤干燥的人两手问的电阻约为1×105欧，当皮肤潮湿时，电阻可能降到1.5×103欧，则皮肤潮湿时，只要在两手间加             电压就可能会使人有触电感觉。

三、实验探究题(本题有5小题15空格，每空格2分，共30分)

31．某同学用一根合适的轻杆和大小相同的空杯，制作如图所示的实验装置，
通过在杯底粘橡皮泥的方法调节装置，使杆在水平位置平衡。当他往右
侧空杯中缓慢倾倒密度比空气大的二氧化碳气体时，杆的          侧
将下降。
32．人体的汗液有咸味．某同学猜测汗液中可能含有氯化钠，为此她准备做  探究实验。她想到两种提取汗液的方法，方法一：用胶头滴管直接吸取足量汗液转移到烧杯中，再加入适量蒸馏水稀释；方法二：用出汗的手在盛有自来水的容器中清洗，再将清洗后的自来水部分转移在老师指导夏，她用正确的方法提取汗液，进行以下实验：

(1)用试管取适量提取液，滴人硝酸钡溶液，没有出现白色沉淀，说明汗液中     (选填：“存在”或“不存在”）硫酸和硫酸盐 。
(2)用试管取适量提取液，滴人硝酸银溶液，发现出现白色沉淀，加入稀硝酸后沉淀不溶解。由此可推测该白色沉淀的化学式是      。

 （3）将适量的提取液倒入蒸发皿中加热蒸发，出现类似食盐的小颗粒。 你认为她能否仅凭上述三步实验得出“这些小颗粒就是氯化钠”?                  

33．某科学实验小组在做“酒精和水混合实验”时，得到表一所示实验数据，经计算处理后得到表二数据。

     表一                                                表二

	实验序号
	水的体积(毫升)
	酒精体积(毫升)
	混合前总体积(毫升)
	混合后总体积(毫升)

	1
	87.8
	12.2
	100
	98.8

	2
	66.2
	33.8
	lOO
	97.7

	3
	44.4
	55.6
	lOO
	96.4

	4
	16.7
	83.3
	100
	97.6

	5
	8.2
	91.8
	lOO
	98.5

	实验序号
	混合后减小的体积(毫升)
	混合液中酒精的质量分数(％)

	l
	1.2
	10

	2
	2.3
	20

	3
	3.6
	50

	4
	2.4
	80

	5
	1.5
	90


(1)根据表二数据，画出酒精和水混合后“减小的体积”随混合液中“酒精的质量分数”变化的曲线．
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(2)根据表二提供的数据，可以得出：混合液中酒精的质量分数为      ％时，混合后体积减小得最明显。

(3)从表二或图中可得出，在酒精和水混合前的总体积不变的前提下，当混合液中“酒精的    质量分数”增大时，酒精和水混合后“减小的体积”变化规律是                 。
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34．某些传染病可以通过握手进行传播。而常洗手可以减少手粘染病原菌的数量”．为了验证这一结论，甲乙二位同学进行了如图实验。实验前，在培养皿内放入经灭菌处理的酵母菌培养基；甲乙都清洗并消毒自己的手。每次握手前，乙均用无菌棉醮取含酵母菌的培养液，擦遍自己的手。
第一步；甲与乙握手，清洗手后用大拇指在l号培养基上按三下，
立即盖上盖子。  

第二步；甲再次与乙握手后，不洗手直接用大拇指在2号培养基
上按三下，立即盖止盖子。

第三步：把两个培养皿同时放入培养箱中，在28℃条件下培养
24小时，并观察。

根据上述实验，回答下列问题：
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(1)培养24小时后，如果在           号培养皿内的培养基上酵母
菌菌落数较多，则结论得以验证。

(2)本实验用酵母菌代替致病微生物来验证这一结论，其目的在于       。

   (3)实验中不是立刻观察甲手上的酵母菌，而是在培养基中培养一段时间后
再进行观察，这种做法的好处在于         
35．在打羽毛球时，同学们发现羽毛的断落会影响羽毛球的飞行距离、飞行速度
及飞行稳定性等。他们讨论后决定从研究羽毛球自由下落这一简单的运动方
式入手，探究羽毛断落情况对羽毛球下落速度的影响。

(1)他们从球场收集到六只羽毛球，如下表：
	羽毛球
	A
	B
	C
	D
	E
	F

	品牌
	燕子
	燕子
	燕子
	江山燕
	江山燕
	江山燕

	羽毛断落根数
	0
	2
	8
	0
	4
	8


你认为应该选择编号为            的三只羽毛球进行对比实验。

 (2)甲乙两同学正确选择三只羽毛球后，分别设计以下方案：

甲同学：让三只羽毛球同时从三楼静止释放，比较落地的先后顺序，重复三次。

乙同学：让三只羽毛球分别从三楼静止释放，测量三只羽毛球落地时的速度。

为了使实验结论更可靠，请你对他们的实验过程提出一条建议：                   。

(3)用相同的力、相同的方式拍打羽毛球，不同品牌的新羽毛球飞行的情况并不相同，你认为引起这种现象的可能原因是不同品牌的羽毛球的           不同：

四、分析计算题(本题有4小题，第36题6分，第37题8分，第38题6分，第39题lO分，共30分)

36．近年来，我国某些地区出现了高致病性禽流感。为防止疫情蔓延，必须对疫区病禽进行扑杀、深埋处理，对禽舍等进行消毒。禽流感病毒在高温、碱性环境或高锰酸钾、次氯酸钠等溶液中生存能力较差。请回答：

 (1)下列措施中对禽舍等的消毒无效的是_____

A 喷洒清水   B 喷洒石灰水  C 喷洒次氯酸钠溶液

（2）对疫区病禽进行扑杀、深埋处理，属于预防传染病传播措施中的____

A控制传染源   B 切断传播途径   C保护易感人群

（3）高锰酸钾溶液可以用来消毒，高锰酸钾中锰元素的化合价为_____价

37. 如图甲和一是两套实验室常用的气体支取装置，请回答：

（1）实验室用稀盐酸和石灰石制取二氧化碳时，应采用__   _装置，若实验室用加热无水醋酸钠和碱石灰固体混合物来制取甲烷时，应采用_       _装置
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（2）如果用73克溶质质量分数为10%的稀盐酸和足量石灰
 石反应制取二氧化碳，其化学方程式式为：
 CaCO3+2HCl=CaCl2+H2O+CO2↑
    ①反应前稀盐酸中氯化氢的质量是___克。

    ②反应后生成的二氧化碳的质量(要求列式计算)。

38．蓄电池充电后即使不用，储存的能量也会逐渐损失，
但其电压变化很小，可认为恒定不变。

如图是电压为12伏、容量为15A·h的某品牌蓄电池剩余容量随时间变化的图缉。现有一只该种蓄电池充足电，存放6个月，用来给额定电压12伏、额定功率为36瓦的电灯供电。求：

(1)蓄电池容量为“15A·h”，它表示：若该蓄电池以1安的电流为
用电器供电，可以工作15小时；则当该蓄电池以2安的电流为用
电器供电时，可以工作___小时。

(2)此灯正常发光时的电流是多少安?

(3)存放6个月的该蓄电池最多可给此灯提供多少焦的电能?

39．2006年5月经过长期专业训练的魔术师大卫·布莱恩在水族馆玻璃
缸的水中生活了177小时。布莱思生活的玻璃缸呈球形，容积约为
7.5米3。，盛满水，他的身体浸没水中，与外界有两根管子相连，其
中一根是导尿管，一根供呼吸。 

(1)在此期间，维持布莱恩生命活动所需的能量是通过他自身的______作用直接提供的。

(2)如果布莱恩将呼出的CO2。气体全部排入玻璃缸内的水中，则缸中水的pH将会_____，其主要原因是(用化学方程式表示)_____ 。

(3)布莱恩在水中感觉自己几乎不受重力作用，目前我国也用类似的方法训练航天员，以适应太空生活。在水中感觉自己几乎不受重力作用的原因是__________

      A．容器的支持力与人的重力平衡  B．人的重力与浮力几乎达到平衡  C．浮力远大于人的重力

(4)布莱恩的身体体积约为70分米3。他完全浸没水中时，所受到的浮力约为多少牛?(玻璃缸内水的密度仍取1.0×103千克／米3。(g取10牛/千克)
高温
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